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BHIYMCJIEHUE HYJIEM HEJITMHEUHON ®YHKIINA
B CPEJE MATLAB-SIMULINK

ITpe/utoxena METOTAKA ONIPEACIICHAA Hyncii HENMMHEHHEIX (DyHKUMH B 3a/a9ax Mo-
JETUPOBAHNS ¥ YIIPABJICHUS AMHAMMTIECKUMU CHCTEMaMHL.

HeoOxoauMocTs BEIMHUCTIEHNs KOpHE HeNWHEHHBIX YpaBHEHHH BO3HHMKAET
NOBOJIBHO YacTo. J{ns pemenus 3tol 3ana4um paspaboraHsl 3 heKTHBHEIE YHCIEH-
HEle MeTOnbl, peann3oBanHble U B cucteMe MATLAB {1]. OnHako B cuctemax
VIIPABJICHUS 3a/1a4a OCIIONKHAETCS HEOOXOMMMOCTRIO TIOIYYSHHUS PEIISHUs B pe-
anbHOM MacinTabe BpeMeHH.

B naunO# paboTe M3moxeH MeTo 1, O3BOMSIOMMH [10XYYaTh PpELICHUE HEIlo-
CPENCTBEHHO B IIPOLIECCE YIIPaBNIEHHs. 3a OCHOBY IIPUHAT BEMHCITUTENBHBIN PO~
uecc HeioToHa, B COOTBETCTBHH ¢ KOTOPHIM BHIYHCICHHAE KOPHA YPABHEHHSA

F(x)=0 (1)

HOPOUA3BOIUTCA ITy TEM ITOCIICAOBATEIIBHOT'O BHITUCIICHHA ITOIIPABOK K YXKE HalieH-
HOMY HpI/I6JII/DKCHI/I}O B COOTBETCTBHH C COOTHOIICHUCM

Axy . =—F(x)

@

CxomumocTts Merona HeloToHa CyHiecTBeHHO 3aBHCHT Kak OT HyHeBOTO IMPHOIH-
. dF(x

JKEHHA X, TAK B OT a0COJIOTHOTO 3Ha4YeHHsl IPOU3BOAHON 7::(_) B OKPECTHOCTH
HCKOMOTO pelleHus.

3anaua ycnoxHIeTCs, eClId B IPOLIecce pellieHHs YpaBHEHNS H3MEHAFOTCSA ero
napamMeTprl, 4T0 XapaKTepHO AN JUHAMHYEeCKUX TIPOLECCOB B CHCTEMAX YIIpaB-
nenus. s ycTpaHeHHs yYKa3aHHEIX HEyTOOCTB 3aMEHHM COOTHOIIeHHe (2) ero
nud hepeHIManb-HBIM aHaJI0roM

dx = —(F(x)/ %(")J dt 3
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1 pemmM quddepeHIIMATEHOE YpaBHEHHE

& o kF(x)) D, “
i dx

VparHeHue (4) — 3T0 YpaBHEHHE C pa3eNIOIUMUCS HepEMEHHBIMH

dx%’(:—c—) F(x)=—kdt, (5)

HAMCEIOIIEE OqCBI/IL[HBIﬁ HHTErpan
In|F(x)| =C - kt. (6)

Ecim nonoxwurs x(0) =x,, To ypaBHerue (6) naet

| F(x(0)] =| F(x,)| exp(—k1), (7

T. €. x(#) CTpEMHTCS K pelIeHHIO ypaBHEHHMA (1) SKCIIOHEHIHAIEHO 110 BPEMEHH C
HoCTOSHHOM BpeMenH 1/k. Bei6upas koaddumuenT k, MOKHO peryamMpoBaTh CKo-
POCTh CXONMMOCTH OTHOCHTEIEHO PEaJIbHOTO BPEMEHH.

VpasHeHue (4) BecpMa ImpocTo peanusyercs B cpene MATLAB-SIMULINK.

dF
Ilpu 3TOM ycnOBHEM CXOMMMOCTH K PEIISHHIO SBIAETCS TpeGoBaHUE % #0,
T. €. MEXy HadyanbHbIM IPHOMDKEHHEM X, U HCKOMBIM PEIIEHHEM HE JOIDKHO
dF (x)

ObITE Hynel IPOU3BOAHOM e

ITpumepoM HCTIONB30BAaHMA MPEIArAEMOrO METO/A SRJSAETCS BBIYHCICHUE
BHYTPEHHETO yIJia 6 CHHXPOHHOTO reHeparopa [2]. 3HaHMe 3TOro yrma cymecr-
BEHHO NOBBINAET 3P PEKTUBHOCTL CHCTEMBI YIIPABICHHS BO30yXKIEHUEM TeHepa-
topa. Ecnu BBeCTM O06O3HadeHme x =tgd, TO 3amaua CBOOMTCA K pELIEHHIO
ypaBHeHHs

F(x):ml(t)xw/l +x% 4+ my(0)y1+x% +my(Ox* + my(£)x +my(£)=0 ()

OTHOCHTENBHO X. B ypasrenun (8) GyHkunu BpeMeHu m,(¢) OUpenensiorca yepes
3Ha4YeHHs TOKOB U HANPSHKECHUH Ha IIHHAX FeHepaTopa K HMEIOT IEPHO/EI kKoleba-
HUI [Opsijika eAUHUIl CeKyH. YpasHenue (4) npu k =100 mo3BonsteT momyduTs
3HAYEHHE yIiia & C 3aJaHHOM TOYHOCTBIO M 3ama3fsiBaHueM mopsaxa 0,03 ¢, T. e.
IIPaKTH4ECKH B PEallbHOM BpEMEHH.

O dekTHBHOCTD MPEUIOKEHHOTO METO/A WILTIOCTPHPYET IPUME ¢ IIPOCTHIM
YpaBHEHHEM

arctgx =0. 9
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| MATLAB 1 ) 9
Function s *

MATLAB Fen Gain Integrator *

X9

Constant

Puc. 1. Cxema pemenus ypasHeHH! (4)

Jleno B TOM, YTO MPOLIECC PeIIeHUs ypaBHeHHMs (9) B COOTBETCTBUM C (2) paCXOAMT-
caapH | x| > 1,4, B To BpeMs Kak Ipolecc pemeHus (9) B COOTBETCTBHH ¢ (4) cxo-
nwres mpH Jio6oM x .. Ha puc. 1 1 2 mpencrapneHbl cXxeMa pelieHus B COOTBETCT-
BuH C (4) 1 IMHAMMKA nporiecca Wi ypasHeHus (9) npu k =100 x, = 5 cooTeT-
CTBEHHO.

IMpe w10XKEHHBIH METO] €CTECTBEHHO PaCIPOCTPAHAETCSA HA CHCTEMBI ypaBHe-
uuii. Ecnu F(x)—n-MepHas GyHKLHS n TepeMEHHBIX, TO ypaBHeHue (4) mpuobpe-
TaeT BEKTOPHYIO popmy:

& =—kinv(M)F(x). (10)
dt ox

Borpocsl cxoquMocTH perueHus ypasHeHHs (10) k pemmenuio ypaBHeHHs F(x) =0
31eck Gonee ciaokHsl, HeoOXoarMbIM yCIIOBHEM SIBIISETCS CYIIECTBOBAHME MaT-

. (oF(x)
PHIIBL 1nv(————ax )

1

0 001 002 003 004 005 006 0,07 0,‘08 009 01t

Puyc. 2. JuamMuxa penicHus ypasHeHHS (9)
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Xy
2,5 : . . . . . : .

0 00t o002 003 004 005 006 007 008 009 01t

&

Puc. 3. [lanamuxa pemenns ypaeHerus (11) npu k = 100,a=3,b = 3,x9 =~ >

» 3 = 0,001

Ha puc. 3 nokasana TMHaMHKa [Oy4eHUS pelIEHHs YpaBHEHHA
sin(x +iy)=a +ib, (1)

KOTOPOE TAKXKE BCTpEYAEeTCs B 3aayax YIIpaBlI€HHA CUCTEMaMH C MalllMHAMM I1e-
PEMCHHOrO TOKa.
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